

Германова Юлия Ивановна
Доцент каф. экономики и социальной работы,
Каграманян Лаура Давидовна
Ставропольский государственный медицинский университет
Край Ставропольский, город Ставрополь, улица Мира 310, 355017
laura.kagramanyan@yandex.ru

Разводы как проблема в современной России

Актуальность данной проблемы во многом обоснована тем, что сегодня во всех развитых странах мира институт семьи находится в стадии разрушения в том традиционном понимании, которое сложилось на протяжении последнего столетия. Специалисты в данной области утверждают, что раньше распадался каждый третий брак, сейчас ситуация усугубилась, и на сегодняшний момент распадается каждый второй. Стабильность социального института имеет общественное значение. Общество заинтересовано в том, чтобы институт семьи совершенствовался, преодолевал кризис, потому что от стабильности в семейных отношениях зависит стабильность всего общества в целом. Вследствие разводов обостряются проблемы связанные с жильём, усугубляется демографическая ситуация. Важной проблемой разводов в современном мире, выступает тот факт, что большинство россиян считают их допустимыми. Это вполне обоснованно вызывает беспокойство государства. В России сформировался новый тип отношения к разводам. Люди начали терпимо к ним относиться. Статистически в России распадается больше половины браков. Так, если сопоставить данные Росстата по количеству заключенных браков и разводов, то окажется, что в 2017 году распалось 61,7% браков. Всего было заключено 985 тыс. браков, при этом было зарегистрировано 608 тыс. разводов. Если анализировать новейшую историю России, то с 90-х годов больше всего разводов было отмечено в 2002 году – 854 тыс., а меньше всего в 1998 году – 502 тыс. В 2017 году в лидерах март, как это уже было в 2011 и 2016 годах. В марте 2017 года официально распалось 55 886 браков. Согласно статистике, чаще всего разводятся пары, которые прожили в браке пять-девять лет. Это самый «кризисный» возраст для семьи. В 2016 году 25,8% браков распалось именно в этот промежуток. Но даже если прожить вместе удалось девять лет, то это не гарантирует сохранения союза «до конца ваших дней». В позапрошлом году распалось 19,5% семей, в которых супруги прожили официально вместе 10-19 лет. Впрочем, и пары, прожившие в браке один - два года, также часто разводятся. По статистике за последние годы число разводов резко возросло, что обусловлено многими причинами.

Согласно опросам, основными причинами разводов люди называют измену, алкоголизм (наркоманию) одного из супругов (чаще мужа), квартирный вопрос, отсутствие нормальных бытовых условий, бедность, бесплодие одного из супругов. А вот формулировку «не сошлись характерами», которой часто пользовались при разводах в советский период, сегодня люди указывают крайне редко. В наше время само понятие ценности, священности и нерушимости семейных уз отошло на второй план, новое поколение легкомысленно относится к браку и семейным отношениям. Ранние браки занимают наибольший процент в структуре разводов. Это обусловлено тем, что в брак вступают незрелые и инфантильные люди, которые обладают низким духовно-социальным уровнем. К тому же существенно поменялись роли мужчин и женщин в браке, сегодня женщины выполняют большинство мужских обязанностей. Очень часто развод является единственным и необходимым решением, когда отношения между супругами не состоялись. Супружеская неверность или измена является одной из самых распространенных причин разводов по всему миру. Измена затрагивает главное из супружеских чувств – любовь, которая является значимым мотивом для брака и создания семьи. Измена свидетельствует о разных противоречиях, конфликтах и дисгармонии между супругами. Измена одного из супругов – явление довольно распространенное, и может наблюдаться даже в семьях с благополучными и устойчивыми отношениями, не говоря уже о проблемных. Алкоголизм и наркомания одного из супругов (в большинстве случаев мужчин) очень часто становятся причиной распада семьи. Эти пороки необходимо лечить. Очень важно еще только на начальном этапе, когда человек только вступает на опасный путь, помочь ему

решить проблему. В этот период очень важны доверие и понимание со стороны второй половинки. В начале развития болезни лечение дает более результативные показатели.

Достаточно часто причиной разводов называют супружескую скуку. Пора первой влюбленности и время «совместной притирки» позади, у супругов наступает семейное успокоение, и они начинают жить по заведенному алгоритму. За первые пять-шесть лет совместной жизни супруги хорошо изучили и приняли достоинства и недостатки друг друга, никаких сюрпризов они друг от друга уже не ждут. У них все расписано по часам: работа, дети, бытовые хлопоты... Неудивительно, что со временем супруги отдаляются друг от друга. Как правило, невнимание мужа остро ощущает жена, особенно если она сидит дома и не работает. Неоконченное образование или упущенная возможность карьерного роста вызывает у женщины обиду на супруга, ведь она стольким ради него пожертвовала... мужу не интересны проблемы жены, ведь у него достаточно своих. В итоге семейные отношения начинают трещать по швам. Муж полностью посвящает свое время работе, даже в выходные. А женщина, устав от безразличия и дефицита общения, заводит любовника. Когда супругам хорошо вместе, «на сторону» никто никогда не глядит. Еще одним серьезным испытанием семейных отношений является период ожидания и рождения ребенка, особенно если он при этом «беспокойный». Достаточно большой процент разводов приходится на семьи именно в первый год после рождения малыша, причем инициатором развода выступает муж. В этот период мужчина уходит на второй план. Очень часто молодые папы делают одну и ту же ошибку, взваливая все обязанности по уходу за ребенком на жену. У супруги практически не хватает времени на дом и на него самого, так как все свое время она посвящает малышу. В результате неизбежно в семье появляется дискомфорт, мужчина чувствует себя обделенным, ненужным, нелюбимым. Причем все это повторяется изо дня в день. В итоге единственным выходом из сложившейся ситуации мужчина видит развод. Ведь тогда наступит полная свобода, нет никаких обязательств, криков, есть только он один. В данной ситуации не стоит винить только супругу. Заботы о новорожденном должны нести оба супруга.

Квартирный вопрос по праву входит в число самых распространенных причин распада семьи. На этапе влюбленности всем кажется, что с любимым и рай в шалаше. Тем не менее, отсутствие собственного жилья, проживание с родителями рано или поздно приводят к появлению ссор, конфликтов и скандалов, и как следствие, разводу. Сейчас для решения данного вопроса существует ипотечное кредитование, которое во многих случаях является спасением для молодой семьи. Бедность, невозможность или неспособность мужчины обеспечить семью всем необходимым становятся частными причинами разрыва семейных отношений. Из-за постоянной нужды у женщины часто начинают возникать претензии к мужу, у которого начинает страдать самооценка. Женщина либо сама начинает работать и приносить больше денег, либо находит надежного человека, который сможет обеспечить ее и детей. В итоге семья распадается. Не менее важной причиной разводов считается нежелание или невозможность одного из супругов иметь детей. Частые семейные скандалы, инициаторами которых в большинстве случаев являются женщины, вынуждают мужчину искать более спокойную особу, поскольку истерики и нервозность жены становятся просто невыносимыми. В данном случае, если женщина хочет спасти брак следует усмирять свой пыл, научиться контролировать свои эмоции.

Эгоизм, нежелание слушать и слышать партнера, неумение идти на компромисс и прощать также являются частым мотивом распада семьи. Причин распада семьи можно назвать очень много, все зависит от человека и его психологии. Главное вовремя услышать первые тревожные звоночки и попытаться их устранить. Существует множество эмпирических методов, с помощью которых изучают проблему разводов. Согласно исследованиям, самым оптимальным методом для изучения данной проблемы является опрос эксперта и фокус группа. Опрос эксперта позволяет узнать изменение поведения детей после развода родителей, данными экспертами являются родители, дети, а также учителя и социальные педагоги.

В случае развода родителей важным остается вопрос о детях. Семейный кодекс утверждает равенство прав отца и матери: «Родители имеют равные права и несут равные обязанности в отношении своих детей». Но в российском обществе сложилась устойчивая практика передачи детей (даже если их несколько) матери после развода и последующего вытеснения отца из их жизни (при разводе 94–95% детей передаются матери). Любой судья скажет, что нет

юридического основания для того, чтобы ограничить материнские права. Оснований для ограничений прав отца также не существует, но этот факт почти не учитывается сложившейся практикой: презумпция недоверия к отцу, наряду с презумпцией доверия к матери, действует по умолчанию. Можно выделить основные условия, влияющие на адаптацию ребенка к разводу родителей. Первое – возраст ребенка. Дети младшего возраста легче адаптируются к разводу родителей. Второе значимое условие – поведение родителей и других родственников. Открытые конфликты в процессе и после развода оказывают травматичное воздействие на ребенка. Ссоры родителей и родственников ребенок запоминает на всю жизнь. Привязанность к уходящему родителю также является существенным условием. Маленькие дети очень привязаны к матери, поэтому её уход из семьи переживают сильнее, но это вовсе не значит, что относительно отцов они равнодушны. При всей трагичности самого развода ребенок сильнее реагирует на события, предшествующие ему: бурное выяснение отношений, ссоры. В ребенке укореняется чувство обиды за одного из родителей, желание защитить и поддержать его. Но бывают случаи, когда родители расходятся мирно, постепенно удаляясь друг от друга, при этом общение ребенка и отца поддерживается постоянно, хоть и с меньшей частотой. В такой ситуации ребенок относительно быстро и спокойно адаптируется.

Таким образом, проблемы устойчивости брачно-семейных отношений по-прежнему актуальны для многих российских семей. Под разводом понимают разрыв супружеских отношений в его юридическом, экономическом и психологическом аспектах, что влечет за собой реорганизацию семейной системы. В России отсутствует культура развода, мужчины и женщины не умеют в сложной ситуации вести себя адекватно, сдержанно, не выплёскивая негативных эмоций. Развитие семейных отношений – это закономерный процесс. Супружеская жизнь не может протекать без конфликтов. Бескризисное развитие семьи невозможно. Основными причинами разводов являются: материальные бытовые проблемы, пьянство одного из супругов, ослабление ценности семьи для нынешнего поколения, супружеская неверность, психологическая несовместимость, однообразие и скука семейной жизни, новая любовь, отсутствие детей и другие. Окончание супружеских отношений влечет за собой изменение всего уклада жизни. Независимо от того, каким образом супруги разорвали отношения, им обоим приходится приспосабливаться к изменившимся условиям. Последствия развода могут выражаться как в психологических, так и в физиологических нарушениях. Для детей в большинстве случаев отмечается явное отрицательное влияние развода, в отличие от супругов, которым развод может принести «облегчение».

Литература

1. Акулова Е.В. Разводы как проблема в современной России. [Электронный ресурс] / Е.В. Акулова // Журнал «Экономика, государство, общество» // Электронный журнал научных публикаций студентов и молодых ученых. – 2016. – №24. – Режим доступа: <http://ego.uapa.ru/ru/issue/2016/01/11/> - (Дата обращения: 18.12.2018)
2. Ерёмкина Н. Россияне бросают семьи [Электронный ресурс] / Н. Ерёмкина // Газета.RU. В России распадается больше половины браков. - 2017 . - Режим доступа: <https://www.gazeta.ru/business/2017/08/10/10826804.shtml> - (Дата обращения: 18.12.2018)
3. Пушкина В. Причины разводов в семье [Электронный ресурс] / В. Пушкина // Женский журнал «Просто-Мария.ru» - 2012. - Режим доступа: http://www.prosto-mariya.ru/prichiny-razvodov-v-seme_545.html - (Дата обращения: 18.12.2018)
4. Семейный кодекс РФ от 29.12.1995 №223-ФЗ (ред. От 29.12.2017) Статья 61. Равенство прав и обязанностей родителей. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=286675&fld=134&dst=100282.0&rnd=0.9102434355788782#0025199380480927402> - (Дата обращения: 18.12.2018)